



# 不仅“托得到” 更能“托得起”“托得好”

平湖市总工会解决职工家庭托育难题



在“山塘学堂”，然然(右下)和小朋友们一起画画。

本报讯 记者金钧胤报道 早上8点，许城与自己2岁的儿子然然在平湖市广陈镇“山塘学堂”职工子女托班门口挥手告别，目送孩子牵着老师的手走进教室，她转身前往平湖市山塘种植有限公司。8点07分，许城已经穿好实验服开始观测农作物生长数据。“从家出门半小时就能

同时完成托育和上班，一个月费用不到1000元，性价比很高。”

“我和丈夫的工作都需要经常出差和加班，家里的老人也都要工作，之前只能让公公出去做木工时把孩子带在身边。”上班期间孩子的托育问题一直是许城的“心病”。因此，平湖市总工会、广陈镇总

工会联合主办的“山塘学堂”开始招生后，许城第一个报名。今年3月1日托班正式开课，许城只需在上下班途中顺路接送孩子，便能享受到优质的托育服务，大大减少育儿负担。“短短半个月时间，原本内向的然然不仅学会了主动和陌生人打招呼，还对植物产生了兴趣，和我说想养花草观察。”

按时接娃愁、工作看护难，“谁来带娃”一直困扰着很多双职工家庭。“广陈镇距离有托育场所的集镇路程很远，托育服务方面存在空白。”平湖市政协副主席、市总工会主席许静告诉记者，市总工会联合相关部门，通过政策引导、场地支持、体系建设等举措，在镇核心区山塘村打造试点，引进了当地市级托育机构，推出“山塘学堂”。该托班房屋总面积约480平方米，户外区域面积约200平方米，配备儿童阅读室、建构兴趣室、活动沙龙区等功能室，服务范围覆盖周边企业近30家。

如何在优质服务的基础上实现普惠？平湖市、广陈两级工会通过政企合作、公建民营的模式，由镇政府对项目运营方提供政策奖补，最大程度减轻民营普惠性托育机构运营成本。最终把收费标准控制在980元/人·月，如果托育婴幼儿父母双方均为广陈镇和廊下镇在职职工，还能再优惠100元。“平湖市区的民办托育机构费用大概在3万元/年，‘山塘学堂’不仅价格便宜，还就近就便，让我们双职工家庭不仅‘托得到’，更能‘托得起’。”许城说。

“山塘学堂”的出现不仅让职工受益，更是多方共赢。“我们企业属于高新农业企业，职工平均年龄约36岁，他们大多处于婚育高峰期。”嘉兴兴佳莓农业科技有限公司工会工作者汪伶俐告诉记者，广陈镇农业产业联合会发出“山塘学堂”招生通知时，当天就有10多个职工向她咨询招生政策，“这不仅帮助职工群众解决了后顾之忧，更有利于

企业稳定职工队伍和引进年轻技术人才。”

“山塘学堂”针对不同行业职工的托育需求，在服务形式上提供全日制、半日制、计时托、临时托等多种托育服务，职工家长可结合自身需要灵活选择。托育离不开“托”的服务，更离不开“育”的质量。为丰富孩子的托育生活，“山塘学堂”基于农业产业特色，依托周边产业开设高科技农业研学项目，常态化开展“植物的一生”“节气课堂”等农业研学课程，并邀请劳动模范开展“劳模为你讲一课”公益课堂。

“今年政府工作报告提出，多渠道增加托育服务供给，减轻家庭生育、养育、教育负担。”许静说，平湖市总工会坚持把满足职工群众的托育需求作为工作重点，将逐步在全市范围内打造“15分钟托育服务圈”，为更多职工减轻育儿负担，创造良好的育儿环境，最终实现职工、企业、社会多方共赢。

## 不负所“托” 为职工群众解忧

### 工报快评

#### ■金钧胤

3月1日，平湖市广陈镇“山塘学堂”职工子女托班正式开班，得到了周边企业职工家长的好评。便宜、方便、安全让“山塘学堂”成为许多

双职工家庭“寄娃”的最优选择。“山塘学堂”政企合作、公建民营的办学模式补齐了托育服务民生短板，也为提高职工群众对托育服务的获得感和满足感提供新路径。

近年来，子女托育问题成为众多职工家庭面临的现实难题。找不到、送不起、不方便加剧了社会托育服务的供

需不平衡。一方面，托育服务收费超过一些职工家庭的负担能力，导致了资源与需求的错位；另一方面，民办托育机构成本高、生源不稳定、师资力量薄弱也制约着托育服务的供给。政企合作、公建民营成了一项可行的选择。

由当地政府对托育项目运营方提供政策奖补，最大程

度减轻民营普惠性托育机构的运营成本。同时，由政府相关部门加强对托育机构收费监管，使托育机构降低收费标准，解决更多职工“入托贵”难题。普惠性托育服务和市场化托育双向发力，实现从幼有所育到幼有优育的迭代升级。

“十四五”规划和2035年

亲子沟通  
从“心”开始  
舟山市普陀区总工会  
请来专家传授带娃育儿妙招



—职工带孩子玩沙盘游戏。

本报讯 记者沈佳慧 通讯员虞萧霖报道 “我开心时像小鸟、像闪光的灯泡、像彩色的泡泡。”“我不开心时像闪电、像犀牛、像凶猛的老虎。”日前，舟山市普陀区总工会在职工心理健康体验中心开展的亲子活动中，家长和孩子正通过描述自己开心时像什么、生气时像什么来介绍自己。

本次亲子活动旨在带领职工及其子女共同探讨如何做好情绪管理和有效沟通。活动内容包括亲子沟通主题沙龙、心理健康VR设备体验、个体心理咨询等。

主题沙龙主要分为自我介绍、角色扮演、沟通讨论、解决问题共4个部分。极具想像力和趣味性的自我介绍环节让现场气氛快速破冰。国家二级心理咨询师张海鹰老师邀请家长与孩子参与角色扮演，家长和孩子通过角色互换、模拟沟通场景等深入了解共情倾听的重要性。“虽然女儿只有10岁，但很有自己的想法和主见。通过角色互换，让女儿体会到做父母的不易，也让她懂得什么该

做、什么不该做。比起讲道理，女儿更愿意接受通过‘做妈妈’得来的认识，因为这是她自己亲身体验到的。”一位妈妈在游戏结束后感叹，父母的共情能力对孩子的成长来说太重要了，她将重新审视自己的沟通教育方式。张海鹰老师说，实际上，亲子互换角色不只是一种游戏，更是一种改善思维方法的行动。如果父母不能把孩子当作独立个体来尊重，会造成某种“认知的失调”，以为凡事都是孩子的过错，不仅很难换位思考，更会习惯性地干涉孩子，加剧亲子矛盾。

在沟通讨论环节，张海鹰根据上一轮亲子沟通场景中的问题，提出了多个科学有效的沟通技巧与方法，如用简单的回应帮助孩子找到解决方案，用说出孩子的感受代替否定孩子的感受，用幻想的方式实现他们的愿望代替逻辑上的解释等。

整场沙龙，家长和孩子参与积极性极高，气氛融洽，活动中分享的沟通技巧为家长们带来了新的思考与启发。

## 铿锵玫瑰 传递阅读力量

最是书香能致远。日前，兰溪市总工会举行“玫瑰书香 阅读悦美”女职工经典集体诵读比赛，共有77支队伍、900余名女职工参与。

《金声玉韵 同心向党》《我们走在大道上》《在冬天的麦苗上，看到了中国的春天》《那一抹执法蓝》……诵

读内容厚植爱党情、故乡情、爱国情，有对巾帼的赞美，也有对工作的热爱。她们用最真挚的感情将汇聚女性智慧、力量的朗诵内容表达得淋漓尽致，给观众带来独特体验和情感共鸣。

记者羊荣江  
通讯员邵黎仙 摄



## 召集“最强大脑” 解决技术难题 劳模工匠志愿服务 “湖工”品牌越擦越亮

### 劳模工匠助企行

记者寿慧桢报道 2023年9月以来，湖州市总工会聚焦企业所需、劳模工匠所能，以服务广大职工、助力企业高质量发展为重点，全面谋划部署“劳模工匠助企行”专项行动。截至目前，全市已开展助企行活动10场，助力山区海岛县高质量发展活动3场，解决技术难题140个，擦亮劳模工匠志愿服务“湖工”品牌。

近年来，湖州市总工会围绕8大新兴产业、6大支柱产业，组建“1+5+N”劳模工匠技术服务队9支，深入企业生产一线“把

脉问诊”。

湖州市“劳模工匠助企行”专项活动开展以来，“对症下药”的故事持续上演。“如何降低连接臂精镗孔不良率？”位于德清县的浙江龙虎锻造有限公司在不断发展的过程中，也被各类技术难题困扰着。最终，德清县劳模工匠服务队提出了改进建议，助力企业每月减少约1100件废品，不良率大大降低。“专业的人做专业的事！”专家们的现场指导和技术帮扶很及时很到位，解决了技术革新路上的“拦路虎”。该企业负责人王芝鹏说。

去年，在安吉县递铺街道总工会的牵头下，安吉县劳模工匠联盟在现场揭牌。这种跨地域劳

志愿服务队联合该县16家重点家居企业的技术骨干召开技术分析会，起草制定安吉县车缝、枪钉两大工种的竞赛流程和《大赛评分细则》。浙江工匠、安吉县劳模工匠志愿服务队队员、恒林家居股份有限公司技术部经理葛国明和队员们策划竞赛岗位布局和流程要求，做好参赛选手赛前培训，为技能大赛顺利举行奠定良好基础。

“劳模工匠助企行”在助力乡村振兴中也激发新动能。去年，“湖州一丽水”两地劳模工匠志愿服务交流活动圆满举办，“湖州一丽水”两地民宿行业和茶产业链劳模工匠创新工作室联盟在现场揭牌。

模工匠创新工作室联盟的探索和创新将助力两地共育技能人才、共克技术难关。“农产品电商要注重外观设计，包装和克数要为保存和运输考量，产品要找准定位和受众。”活动现场，长兴县劳模、湖州龙创文化发展有限公司总经理张华跟庆元农产品电商们分享自己的秘笈，希望帮他们进一步打开销路。活动后，湖州市劳模工匠志愿服务队奔赴云和县、庆元县、松阳县，进行烹饪技术教学、电商培训、茶产业链技术服务、家庭农场湖羊养殖技术服务等，为助力山区海岛县高质量发展贡献劳模工匠力量。

今年1月，德清县劳模工匠

服务队与省劳模工匠服务队省部属企事业单位分队结对。对于无法解决的“疑难杂症”，湖州当地劳模工匠服务队可通过图片、视频等形式寻求省部级专家帮助。

“2024年，我们将持续扎实推进‘劳模工匠助企行’专项行动，全年组织劳模工匠不少于300人次，开展助企行活动5场、助力山区海岛县高质量发展活动1场，为企业解决技术难题不少于300个。”湖州市总工会相关负责人介绍，湖州各级工会将坚持边探索边实践边提升，努力优化“企业点菜、劳模工匠做菜、工会送菜”的服务流程，推动该专项行动走深走实。

日前，绍兴市工人文化宫走进振德医疗用品股份有限公司开展“情系女职工 巾帼绽芳华”送文化下基层活动。在活动中为企业女职工开展心理健康讲座，传授增强心理调节能力的基本方法；开启花艺学习，聆听花草絮语，在感受美、欣赏美、创造美的过程中培养艺术审美情趣。

通讯员徐佳佳 摄

## 素人当模特

本报讯 通讯员何单琦 记者潘仙德报道 日前，三门县总工会联合相关部门举办的“冲锋名城 象生三门”素人场景秀在海游街道心湖公园举行，来自全县各单位的100余名女职工参加活动。

活动现场人潮涌

动，大家把秀台围了个水泄不通。女职工摇身一变成为“时装模特”，身着各具风格的冲锋衣走上秀场，上演了一场精彩盛宴。在穿梭往来之间，立体化展现了产品的出众质感与独特设计，生动演绎了冲锋衣的时尚魅力。